
  
 
 
 
 
 
 
 

 

Дії цивільного населення в 

умовах надзвичайних 

ситуацій під час війни 

Вербенко С.Б., методист Цетру громадянського виховання 

КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти» 



Мета: 

 
O Надати навчально-методичну допомогу керівникам 

територіальних методичних об'єднань вчителів 

предмета «Захист України» щодо дій цивільного 

населення в надзвичайних ситуаціях та війни. 

O Удосконалити навички та вміння дій учасників 

вебсемінару при виникненні загрози життю. 

O Опрацювати алгоритми дій населення при 

виникненні надзвичайних ситуацій. 



Питания для розгляду:  

 
O Надзвичайні ситуації соціально-політичного 

характеру. 

O Надзвичайні ситуації воєнного характеру. 

O Збройний напад. Війна. 

O Викрадення людей. Тероризм. Вибухонебезпечні 

предмети. 

 



O Надзвичайні ситуації соціально-політичного характеру — 

це ситуації, пов’язані з протиправними діями терористичного та 

антиконституційного спрямування: здійснення або реальна загроза 

терористичного акту (збройний напад, війна), захоплення й 

затримання важливих об’єктів ядерних установок і матеріалів, 

систем зв’язку та телекомунікацій, напад чи замах на екіпаж 

повітряного або морського судна), викрадення (спроба викрадення) 

чи знищення суден, установлення вибухових пристроїв у 

громадських місцях, викрадення зброї, виявлення застарілих 

боєприпасів тощо.  

O Надзвичайні ситуації воєнного характеру — це ситуації, 

пов’язані з наслідками застосування зброї масового ураження або 

звичайних засобів ураження, під час яких виникають вторинні 

фактори ураження населення внаслідок руйнування атомних і 

гідроелектростанцій, складів і сховищ радіоактивних і токсичних 

речовин і відходів, нафтопродуктів, вибухівки, сильно дійних 

отруйних речовин, токсичних відходів, транспортних та інженерних 

комунікацій. 
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O Отже, надзвичайні ситуації спричиняють 
певні наслідки, які негативно впливають на 
життєдіяльність людини. Саме тому одним із 
головних критеріїв оцінки впливу надзвичайних 
ситуацій на людину є ступінь небезпеки.  

O Небезпека — це явища, процеси, сили й 
об’єкти, що за певних обставин безпосередньо 
чи опосередковано можуть призводити до 
небажаних наслідків (заподіяння шкоди майну, 
нанесення тілесних ушкоджень людині). 
Дослідженням зазначених процесів займається 
окрема галузь знань — безпека 
життєдіяльності. 

 



 

O Збройний напад. Війна. 

O Викрадення людей. Тероризм. 

O Вибухові пристрої. 

 

 

 

 

 



 

 

   Надзвичайні ситуації воєнного характеру — це ситуації, 

пов’язані з протиправними діями терористичного та 

антиконституційного спрямування: здійснення або 

реальна загроза терористичного акту (збройний напад, 

війна, захоплення і затримання важливих об’єктів ядерних 

установ (АЕС) і матеріалів, систем зв'язку та 

телекомунікації, іфраструктурних об’єктів. 



Надзвичайні ситуації воєнного 

характеру 
1. Вибухонебезпечні предмети. Правила поведінки в разі 

виявлення.  Вибухонебезпечних предметів  

 

Виникнення надзвичайних ситуацій, 

спричинених вибухами, несе значну 

загрозу життю та здоров’ю людей, а 

також системам життєзабезпечення 

населення. Під вибухонебезпечними 

предметами слід розуміти будь-які 

пристрої, засоби, підозрілі предмети, які 

здатні за певних умов (або при дії на них) 

вибухати 



 

вибухові речовини – хімічні з’єднання або суміші, здатні під впливом певних зовнішніх дій 

(нагрівання, удар, тертя, вибух іншого вибухового пристрою) до швидкого хімічного 

перетворення, що саморозповсюджується, з виділенням великої кількості енергії і 

утворенням газів; 

боєприпаси, до яких належать: 

  - бойові частки ракет; 

  - авіаційні бомби; артилерійські боєприпаси (снаряди, міни); 

  - інженерні боєприпаси (протитанкові і протипіхотні міни); 

  - ручні гранати; 

  - стрілецькі боєприпаси (патрони до пістолетів, карабінів, автоматів тощо); 

  - піротехнічні засоби: 

  - патрони (сигнальні, освітлювальні, імітаційні, спеціальні); 

  - вибухові пакети; 

  - петарди; 

  - ракети (освітлювальні, сигнальні); 

- гранати; 

- димові шашки; 

саморобні вибухові пристрої – це пристрої, в яких застосований хоча б один елемент 

конструкції саморобного виготовлення: 

 - саморобні міни-пастки; 

 - міни сюрпризи, що імітують предмети домашнього побуту, дитячі іграшки або речі, що 

привертають увагу. 

 

 

До вибухонебезпечних предметів належать: 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



У разі виявлення вибухонебезпечних та 
підозрілих предметів, необхідно: 

  

O негайно припинити усі роботи в районі виявлення вибухонебезпечного 

предмета (предметів); 

O вивести (відвести) на максимальну відстань усіх людей (не менше 100 

метрів), які знаходились поблизу, намагаючись рухатись назад по своїх 

слідах; 

O позначити небезпечне місце добре видимим орієнтиром, де знаходиться цей 

предмет та огородити його від сторонніх осіб в тому числі дітей; Для 

огорожі можна використовувати різні підручні матеріали: дошки, жердини, 

гілки, мотузки, шматки матерії тощо; 

O повідомити про знахідку службу порятунку за номером «101». Повідомлення 

робити не поспішаючи, чітко, із зазначенням точної адреси (орієнтирів) 

місця знаходження вибухонебезпечного предмета); 

O очікувати на безпечній відстані від місця знаходження вибухонебезпечного 

предмета на приїзд фахівців Державної служби з надзвичайних ситуацій та 

Національної поліції, при цьому здійснюючи заходи щодо недопущення до 

небезпечної зони інших людей. 

 



Категорично забороняється: 

 

 

O палити та використовувати відкритий вогонь 
поблизу місця, де знаходиться вибухонебезпечний 
предмет або предмет схожий на нього; 

 

O піднімати, витягувати з ґрунту, зрушувати з місця, 
кидати, ударяти і розбирати будь-які 
вибухонебезпечні предмети; 

 

O переносити ці предмети в місця перебування людей. 
 
 
 



 

Під час перебування у лісі або переміщенні: 
 

 

 

Ретельно вибирайте місце для багаття. Воно повинно бути на достатній 

відстані від траншей і окопів, що залишилися у війні. 

Перед розведенням багаття в радіусі п’яти метрів перевірте ґрунт на 

наявність вибухонебезпечних предметів (обережно зніміть лопатою 

верхній шар ґрунту, перекопайте землю на глибину 40-50 см або за 

допомогою щупу). 

Користуватися старими багаттями не завжди безпечно. Там можуть 

виявитися підкинуті військові «трофеї» або такі, що не вибухнули. 

У жодному випадку не підходьте до знайдених багать, що горять 

(особливо вночі). В цьому багатті може виявитися предмет, що може 

вибухнути. 

 Якщо Ви опинилися поблизу вибуху, стримайте свою цікавість і не 

намагайтеся наблизитись до епіцентру, щоб подивитись або допомогти 

рятівникам.  

Найкраще, що Ви можете зробити – залишити небезпечне місце. 



Пам’ятайте! 

 

 

Розмінуванням, знешкодженням або знищенням 

вибухонебезпечних предметів займаються тільки підготовлені 

фахівці-сапери, допущені до цього виду робіт.  

У будь-якому разі при виявленні вибухонебезпечного 

предмета або предметів підозрілого характеру лише безумовне 

виконання заходів безпеки є гарантом того, що не станеться 

випадку каліцтва чи загибелі.  

Правильно і безпечно знешкодити вибухонебезпечні предмети 

здатні лише досвідчені фахівці.  

Ні в якому разі не намагайтеся робити це самі, адже це може 

призвести до трагічних наслідків. 



 

Зброя - джерело загрози існуванню 

життю 

 
 

O Війна завжди є, була і буде для людей одним із 
найбільших лих протягом всієї історії.  

O Вона знищує значні людські і матеріальні ресурси, 
приводила за собою інші лиха, гальмувала розвиток 
людства.  

O З кожним роком сила зброї стає все сильнішою і 
сильнішою, а наслідки її використання все 
жахливішими.  

O Зараз, людство має ядерну зброю, яка може знищити 
все живе на планеті. 

 



 
 

Звісно першим і самим небезпечним джерелом є 
зброя.  

На даний час ми можемо виділити такі види 
зброї: 

 O звичайна зброя, яка застосовується при локальних і 
широкомасштабних бойових діях. Розрізняють багато 
видів звичайної зброї, але вся вона застосовується для 
знищення людей та матеріальних об’єктів. Наприклад, 
при застосуванні системи залпового вогню на площі 
близько 13 га будуть знищені всі споруди і майже 82% 
живої сили ворога. 

O  засоби радіоелектронної боротьби, які не ведуть до 
знищення споруд, але надзвичайно шкідливі для людини. 

O зброя масового ураження, яка в свою чергу розділяється 
на ядерну, хімічну, біологічну. Вся ця зброя веде до 
масового ураження населення на великих територіях, а 
при ядерному ударі і до значних руйнацій. 

 

 

 

 



Джерелом небезпеки є надзвичайна антисанітарна 

обстановка під час ведення бойових дій 

O Перш за все це велика кількість трупів, які не завжди можна поховати (наприклад у 

містах ведення інтенсивних бойових дій), по-друге порушується нормальна робота 

комунальних служб міст, що призводить до погіршення якості води, перебоїв 

каналізаційної системи і т. п. Також завжди спостерігається зріст популяції гризунів і 

інших тварин, які завжди є переносниками хвороб. 

O Також відчувається недостатнє медичне обслуговування, нестача медичних препаратів 

(більшість іде на фронт). Отже створюється сприятлива ситуація для виникнення 

епідемій, особливо в теплі місяці. Також багато людей можуть потерпати від 

звичайних хвороб які не зможуть ефективно лікуватися в умовах воєнного часу. 

O Третьою складовою є складна екологічна та техногенна обстановка. Треба 

враховувати, що сучасна війна не обходиться без значних руйнувань, які самі по собі 

являють загрозу життю людини і зазвичай супроводжуються пожежами. 

O Але ще більшу небезпеку несуть в собі підприємства, які й за мирних умов були 

джерелом небезпеки і шкідливих викидів. Хімічні підприємства, АЕС, 

нафтопереробні заводи у разі їх часткового або повного руйнування викличуть 

техногенну катастрофу і будуть становити значну небезпеку для життєдіяльності 

людей у районі розташування. 

O В сучасних умовах при виникненні широкомасштабної війни не викликає сумнівів 

використання зброї масового ураження і перш за все ядерної зброї. 



. 
 

 

Ядерна зброя має декілька факторів 

ураження: 

 
O світловий удар 

 

O тепловий удар 

 

O ударна хвиля 

 

O променеве ураження 

 



 

 

Кожен з них становить велику небезпеку для життя і здоров’я 

людини. Світловий удар приводить до сліпоти, загорання одежі і 

предметів навколишньої обстановки, тепловий доповнює цей ефект. 

Ударна хвиля руйнує будівлі і споруди, а наступне радіоактивне 

ураження робить перебування на зараженій території небезпечним для 

здоров’я та життя. Ядерний удар характеризується великим радіусом дії 

(120 км для бомби середньої потужності), великими втратами серед 

людей (90% в радіусі 100 км) і ще більшою кількістю опромінених. 

 

Після нього територія непридатна для проживання, а виникаючі 

пожежі розносять за вітром радіоактивні елементи. Звісно, при ураженні 

проводяться евакуаційні заходи. Проводяться роботи по розбору завалів і 

локалізації та тушіння ядерних пожеж. Район ураження локалізується і 

очеплюється для запобігання розповсюдження радіоактивного 

забруднення. 



 

 

Також можливе широке використання хімічної зброї, в основному 

газів і отруйних речовин для зараження водних ресурсів. Хімічні бойові 

речовини уражають слизові оболонки людей, очі та відкриті ділянки 

шкіри і маючи в основному нервово-паралітичну дію приводять до їх 

смерті. При невиконанні заходів індивідуального захисту можливий 

великий процент втрат людей. Також слід зауважити, що строк дії цих 

речовин досить довгий і вони уражають тварин та рослини. 

Так при застосуванні бойового газу SD-12 залишається тільки 

випалена земля і пусті споруди. Окремо стоять отруйні речовини, якими 

забруднюють джерела води, як важливі стратегічні об’єкти. При такому 

диверсійному акті великі міста можуть залишитися без достатньої 

кількості водних ресурсів. 

Потрібно швидко ліквідувати загрозу для життя людей, локалізувати 

і очистити зони забруднення води, не допустити розповсюдження 

отруєння на великій території. 



 

При використанні звичайних видів зброї 

відбуваються значні руйнування оточуючого 

середовища та загибель великої кількості людей. 

 

O При бомбардуванні і веденні бойових дій сучасною зброєю 

виникають пожежі, які представляють значну загрозу життю 

та здоров’ю людей, особливо при застосуванні спеціальних 

запальних боєприпасів з напалмом та іншими горючими 

речовинами. Необхідно одразу ж після нанесення удару 

виявити, локалізувати та погасити пожежі до того, як ті 

завдали шкоди майну, людям і оточуючому середовищу. 

 



Особливу увагу слід приділяти техногенним 
катастрофам які можуть виникнути від 

руйнування у ході бойових дій екологічно 
небезпечних об’єктів 

  

 

Наприклад: бойові дії йдуть поблизу міста. Для послаблення 

обороноздатності міста противних знищує її інфраструктуру 

життєзабезпечення. Наслідки катастрофічні – затоплені багато районів, 

перервані комунікації, знищені або в непрацездатному стані багато 

підприємств, відсутня електрична енергія і звісно, значні людські жертви. 

Іншим прикладом може стати знищення під час бомбардування великого 

хімічного підприємства з виробництва небезпечних для людей хімічних 

речовин (тієї ж хімічної зброї). 

Можна тільки бачити до яких жертв це призвело. Ще більш не 

передбачуваними будуть наслідки удару по АЕС. Треба взяти до уваги, що 

противник завжди намагатиметься знищити або захопити важливі 

стратегічні об’єкти, як то електростанції, великі промислові підприємства і 

т. п. Варто сказати, що першочерговим завданням для військ є недопущення 

цього, але війна є війна. і тому необхідно мінімізувати наслідки будь-яких 

таких ситуацій. 



 
 

Особливою статтею слід виділити загрозу 
виникнення епідемій у зв’язку з антисанітарними 

умовами 
 

O Як було сказано вище, не завжди є можливість поховати 
останки загиблих під час воєнних дій, що приводить до 
значного зростання ризику спалаху інфекційних 
захворювань. До того ж бродячі тварини, гризуни та комахи 
які мають контакт з тілами можуть стати переносниками 
інфекцій. 

O В умовах війни та неможливості дотримуватися правил 
гігієни спостерігається розквіт вошів, блох та інших 
паразитів, які є переносниками такої небезпечної інфекції як 
тиф, чесотка і т. п. Також вода та продукти можуть бути 
заражені різними бактеріями у зв’язку з попаданням у них тіл 
та продуктів життєдіяльності зі збудниками інфекцій. 
Особливо небезпечною ситуація стає в теплі пори року, коли 
всі мікроорганізми розмножуються надзвичайно швидко. 

 

 



 

 

 

З вищенаведеного можна зробити  такі 

висновки: 
 

 

 
 в період війни небезпека для життя і здоров’я людини 

значно підвищується, незалежно чи в тилу чи на фронті. 

 

 сучасне тилове забезпечення включає в себе цілу низку 

заходів, які необхідно виконувати в повному об’ємі для 

досягнення максимальної безпеки для людини, 

оточуючого середовища. 

 

 мінімізація наслідків екстремальних ситуацій, описаних 

вище, залежить від злагоджених дій військ та цивільного 

населення. 



 
 

Як поводитися під час раптового артобстрілу. 
Правила безпеки 

 
• Якщо ви почули свист снаряда (він схожий більше на шерех), а через 

 2-3 секунди – вибух, відразу падайте на землю.  

• Не панікуйте: вже те, що ви чуєте сам звук польоту, означає, що снаряд 

пролетів досить далеко від вас, а ті секунди перед вибухом лише 

підтвердили досить безпечну відстань.  

• Проте наступний снаряд полетить ближче до вас, тому замість 

самозаспокоєння швидко і уважно озирніться навкруги: де можна 

сховатися надійніше? Озирніться і очима пошукайте надійніше укриття 

неподалік. Перебігати слід короткими швидкими кидками відразу після 

наступного вибуху.  

• Якщо перші вибухи застали вас в дорозі на власному автомобілі – не 

розраховуйте, що на авто ви зможете швидко втекти від обстрілу: ви ніколи 

не знатимете, в який бік перенесеться вогонь, і чи не почнеться далі 

обстріл, скажімо, з мінометів.  

• Крім того, бензобак вашого авто додає небезпечного ризику обгоріти. 

Тому знову-таки: негайно зупиняйте машину і швидше шукайте укриття.  

 

 



 
Не підходять для укриття: 

 O Під’їзди будь-яких будівель, навіть невеликі прибудовані споруди. Від багатоповерхових 

і багатоквартирних будинків взагалі слід відбігти хоч би на 30-50 метрів.  

O Місця під різною технікою (скажімо, під вантажівкою або під автобусом).  

O Звичайні підвали будинків. Вони абсолютно не пристосовані для укриття під час 

авіанальотів або ракетно-артилерійського обстрілу (йдеться про слабкі перекриття, 

відсутність запасних виходів, вентиляції тощо). Є великий ризик опинитися під 

масивними завалами. Захаращення таких підвалів може призвести до моментальної 

пожежі або задимленості.  

O Ніколи не слід ховатися назовні під стінами сучасних будівель! Нинішні бетонні 

«коробки» не мають найменшого запасу міцності і легко розсипаються (чи 

«складаються») не лише від прямого попадання, але і навіть від сильної вибухової хвилі: 

є великий ризик зсувів і завалів.  

O Не можна також ховатися під стінами офісів і магазинів: від вибухової хвилі згори 

падатиме багато скла; це не менш небезпечно, чим металеві осколки снарядів.  

O Іноді люди інстинктивно ховаються серед будь-яких штабелів, в місцях, закладених 

контейнерами, заставлених ящиками, будматеріалами тощо (спрацьовує підсвідомий 

рефлекс: сховатися так, щоб не бачити нічого).  

O Ця помилка небезпечна тим, що навколо вас можуть бути легкозаймисті предмети і 

речовини: виникає ризик опинитися серед раптової пожежі.  

O Іноді люди з переляку стрибали в річку, в ставок, фонтан тощо. Вибух бомби або снаряда 

у воді навіть на значній відстані дуже небезпечні: сильний гідроудар і, як наслідок, 

важка контузія. 

 



Можна сховатися в наступних місцях: 

O У спеціально обладнаній захисній споруді (бомбосховищі), – якщо пощастить. Від 

звичайного підвалу у будинку справжнє бомбосховище відрізняється товстим надійним 

перекриттям над головою, системою вентиляції і наявністю двох (і більше) виходів на 

поверхню. 

O У підземному переході. 

O У метро (ідеально підходить). 

O У будь-якій канаві, траншеї або ямі. 

O У широкій трубі водостоку під дорогою (не варто лізти занадто глибоко, максимум на 

3-4 м). 

O Уздовж високого бордюру або фундаменту огорожі; 

O У дуже глибокому підвалі під капітальними будинками старої забудови (бажано, щоб 

він мав 2 виходи). 

O У підземному овочесховищі, силосній ямі тощо. 

O У оглядовій ямі відкритого (на повітрі) гаража або станції технічного 

обслуговування.  

O У каналізаційних люках поряд з вашим будинком, це дуже хороша схованка (але чи 

вистачить у вас сил швидко відкрити важку залізяку?) 

O Важливо також, щоб це була саме каналізація або водопостачання – ні в якому разі не 

газова магістраль! 

O У ямах – «воронках», що залишилися від попереднього обстрілу або авіанальотів.  



 

 

 У гіршому разі – коли в полі зору немає укриття, куди можна перебігти 

одним швидким кидком – просто лягайте на землю і лежіть, 

закривши голову руками!  

 Переважна більшість снарядів і бомб розриваються у верхньому шарі 

грунту або асфальту, тому осколки у момент вибуху розлітаються на 

висоті не менше 30-50 см над поверхнею.  

 Отже, загальне правило: ваше укриття має бути хоч мінімально 

поглибленим і, в той же час, повинне знаходитися чимдалі від споруд, 

які можуть звалитися на вас згори при прямому попаданні, або можуть 

спалахнути.  

 Ідеальний захист дає траншея або канава (подібна до окопу) 

глибиною   1-2 м, на відкритому місці.  

 Сховавшись в укритті, лягайте і обхопіть голову руками.  

      Трохи відкрийте рот – це убереже від контузії при близькому розриві 

снаряда або бомби.  

Не панікуйте.  



 

 Займіть свою психіку чимось. Можна рахувати вибухи: знайте, що 

максимум після 100-го вибуху обстріл точно закінчиться. Можна 

спробувати подумки рахувати хвилини.  

 По-перше, це відволікає. По-друге, так ви зможете орієнтуватися в 

ситуації: артилерійський обстріл не триває вічно, максимум - 

двадцять хвилин; авіаналіт – значно менше.  

 У наш час не буває довгих бомбардувань, великі групи 

бомбардувальників не застосовуються.  

 Після закінчення обстрілу (бомбардування), залишаючи місце 

притулку, не давайте собі розслабитися.  

 Тепер уся ваша увага має бути сконцентрована собі під ноги! Не 

піднімайте із землі ніяких незнайомих вам предметів: авіабомба, 

ракета або снаряд могли бути касетними!  

 Бойові елементи часто розриваються при падінні, але можуть 

вибухнути пізніше, в руках – від щонайменшого руху або дотику. 

Уся увага – дітям і підліткам: не дайте їм підняти що-небудь з-під 

ніг!  

 



 

 

Поводження під час екстремальної ситуації. 

Евакуація 
 Повідомлення про евакуацію може надійти не лише у разі виявлення 

вибухового пристрою і ліквідації наслідків здійсненого 

терористичного акту, але і при пожежі, стихійному лихові тощо. 

Отримавши повідомлення від представників влади або 

правоохоронних органів про початок евакуації, зберігайте спокій і 

чітко виконуйте їх команди.  

 Якщо ви знаходитеся в квартирі, виконайте наступні дії:  

-  Візьміть особисті документи, гроші і цінності.  

-  Відключіть електрику, воду і газ.  

-  Надайте допомогу в евакуації літнім  і важко хворим людям.  

-  Обов’язково закрийте вхідні двері на замок – це захистить квартиру від 

можливого проникнення мародерів.  

- Не допускайте паніки, істерик і поспіху. Приміщення залишайте 

організовано.  

 - Повертайтеся в покинуте приміщення тільки після дозволу 

відповідальних осіб. Пам’ятайте, що від узгодженості і чіткості ваших 

дій залежатиме життя і здоров’я багатьох людей.  



 

У кожній сім’ї необхідно мати готовий і упакований набір 

предметів першої необхідності.  

Він може істотно допомогти виживанню у разі екстреної 

евакуації або забезпечити виживання сім’ї, якщо лихо застигло 

її у будинку.  

Напевно він ніколи не знадобиться вашій сім’ї. Але краще бути 

готовим до будь-яких несподіванок.  

Для упаковки речей скористайтеся сумками, що застібаються 

на «блискавці», краще всього, водонепроникними.  

Комплект має бути максимально компактним, щоб його легко 

можна було захопити з собою.  

  

 

Набір для виживання 



Приблизний набір речей, які можуть забезпечити 

виживання, щонайменше впродовж 72 годин 
 O Засоби індивідуального захисту: протигази з додатковими фільтрами, 

дитячі протигази, киснева маска, респіратори. 

O Аптечка, в якій мають бути: анальгін, ацетилсаліцилова кислота, 

гіпотермічний (що охолоджує) пакет, сульфацил натрію, джгут 

кровоспинний, бинт стерильний, бинт нестерильний, атравматична 

пов’язка, лейкопластир бактерицидний, серветки кровоспинні, розчин 

діамантового зеленого, лейкопластир, бинт еластичний трубчастий, вата, 

нітрогліцерин, валідол, пристрій для проведення штучного дихання, 

аміака розчин, вугілля активоване, корвалол, ножиці. Зневоднена суха 

їжа; мультивітаміни. Казанок. Запас води.Туалетне приладдя. Бензинова і 

газова запальнички, а також непромокальні сірники. Два ліхтарі з 

додатковими батареями і лампочками. Міцний довгий мотузок. Два ножі 

(з викидним і звичайним лезами). Комплект столового приладдя. 

Монтування. Набір інструментів. Намет. Радіо з ручним живленням. 

O Дощовики, брезентовий костюм, нижня білизна, шкарпетки, капелюхи, 

сонцезахисні окуляри, рукавички, високі чоботи (краще, гумові). Свічки. 

Голки, нитки. Гачки для риболовлі і ліска. Сухе паливо. 

 



 
 

Сімейний план дій при надзвичайних 
обставинах 

 

O Ці ж номери і адреси мають бути в учителів школи, де вчаться ваші діти, 

на роботі, у ваших родичів і близьких знайомих тощо. 

O Необхідно домовитися про те, кому дзвонити в екстреній ситуації. 

Краще всього вибрати родича, що живе в іншому кінці міста, тому що 

при теракті або при лиху в районі часто уривається зв’язок, внаслідок 

чого додзвонитися один до одного неможливо. 

O Родичеві, що живе в іншому районі, у разі лиха потрібно повідомити, де 

ви знаходитеся, чи все з вами в порядку.  

O Він передасть це членам вашої сім’ї. Також необхідно призначити місце 

зустрічі, де ви зможете зустрітися з членами вашої сім’ї в екстреній 

ситуації. У разі евакуації, обов’язково візьміть з собою ваш набір 

предметів першої необхідності та документи. 

 

 

У сім’ї потрібно розробити план дій при 

надзвичайних  обставинах. В усіх членів сім’ї 

мають бути номери телефонів, адреси 

електронної пошти, номери пейджерів один 

одного для термінового зв’язку. 



 

Перша допомога у разі поранення 

 O У разі, якщо ви отримали поранення, постарайтеся самі собі перев’язати 

рану хусткою, рушником, шарфом, шматком тканини.  

O Зупиніть кровотечу притисканням вени до кісткового виступу або 

накладіть пов’язку, що давить, використовуючи для цього ремінь, хустку, 

косинку, смугу міцної тканини.  

O Надайте допомогу тому, хто поряд з вами, але в скрутнішому становищі. 

Рани бувають різані, колоті, вогнепальні, опікові, укушені. Як правило, 

при пораненні відзначається різної інтенсивності кровотеча. Тому, 

надаючи першу допомогу, слід зупинити кровотечу.  

O При артеріальній кровотечі кров яскрава, яскраво-червона, випліскується з 

артерії фонтаном.  

O У разі сильної кровотечі на кисті або передпліччі, необхідно максимально 

зігнути ліктьовий суглоб; при кровотечі на стопі і гомілці – зігнути ногу в 

коліні суглоба.  

O При артеріальній кровотечі на стегні – накласти джгут (закручування) на 

ногу нижче паху; на плечі - джгут трохи нижче плечового суглоба. При 

венозній кровотечі кров витікає рівномірним струменем темного або 

майже чорного кольору. Для зупинки цієї кровотечі досить максимально 

підняти кінцівку і накласти тугу пов’язку.  

 

 



продовження 
O Після зупинки кровотечі краї рани потрібно змастити розчином йоду або зеленкою, 

прикрити рану марлевою серветкою або чистою ганчірочкою і накласти пов’язку 

бинтом, шматком тканини або поясом.  

O Біль при пораненні може привести до шокового стану потерпілого.  

O В цьому випадку, окрім зупинки кровотечі, необхідно:  

     - покласти або усадити потерпілого так, щоб його руки і ноги були дещо підняті;  

     - використати знеболюючі засоби;  

     - закутати потерпілого, щоб забезпечити максимальне тепло.  

O При наданні першої допомоги у випадках поранення категорично заборонено:  

     - промивати рану;  

     - витягати будь-які чужородні тіла;  

     - класти в рану вату, змочену йодом.  

O У екстрених випадках можна просто узяти шматок відносно чистої тканини (носова 

хустка, шматок сорочки тощо ), покласти його в рану і міцно притиснути рукою, 

тримаючи так увесь час до прибуття в  лікувальну установу.  

O На невеликі опікові рани слід накладати тришарову пов’язку, по можливості, 

змочену розчином фурациліну. Пов’язку необхідно прибинтувати до ураженого 

місця. Вона присохне, але відривати її не можна, вона сама відходитиме від рани у 

міру загоєння. 

 



O При пораненні в голову – потерпілого укладають горизонтально, забезпечують спокій. 

Потрібно враховувати, що поранення в голову зазвичай супроводжується струсом мозку.  

O Рану голови (виключаючи поранення обличчя) краще не чіпати. У разі отримання поранення в 

обличчя слід затиснути рану стерильним тампоном, серветкою або хусткою. Для рятування 

життя того, хто отримав поранення в голову потрібна кваліфікована медична допомога.  

O При пораненнях хребта потерпілого необхідно знерухомити і укласти. Після цього потерпілого 

не слід чіпати до прибуття медиків.  

O У разі зупинки дихання і серця потерпілому треба зробити непрямий масаж серця і штучне 

дихання. Самостійне транспортування такого пораненого не рекомендується.  

O Надзвичайно небезпечні поранення в шию. Вони можуть ускладнюватися ушкодженням 

гортані і ушкодженнями хребта, а також сонних артерій.  

O У першому випадку потерпілого іммобілізують, а в другому негайно роблять зупинку 

кровотечі. Смерть від крововтрати при пораненні сонної артерії може настати впродовж         

10-12 секунд.  

O Тому артерію затискають пальцями, а рану негайно туго тампонують стерильним бинтом.  

O Транспортування такого потерпілого повинне здійснюватися як можна обережніше.  

O При пораненнях в груди і живіт, для попадання повітря в плевральну і черевну порожнини 

необхідно накласти на рану повітронепроникну пов’язку, марлеву серветку що обмазана 

борною маззю або вазеліном, шматок поліетилену, в крайньому випадку, щільно затиснути рану 

долонею.  

O Потерпілого саджають в напівсидяче положення.  

O Потрібно враховувати, що зупинка кровотечі ускладнена.  

 



Поради психолога при поведінці в 
екстремальній ситуації 

 

 

 Інколи буває, що страх перед терористичним 

насильством, абсолютно не відповідає реальному 

ризику піддатися нападу. В результаті з’являється 

постійне почуття тривоги, яке може у відповідний 

момент перерости в жах, а він проявиться у 

фізичній  слабкості, нерухомості  або панічній 

втечі.  
 

 Такий пригнічений стан утруднює пошук виходу з 

екстремальної ситуації, викликає почуття 

безнадійності, веде до відмови від активного опору, 

і навіть від боротьби за власне життя.  



 

 

  

Проаналізуйте свою поведінку в екстремальній ситуації. Можливо, 

вона характеризується однією з наступних ознак:  

 

- дезорганізація поведінки може проявитися в несподіваній втраті 

раніше набутих навичок, які, здавалося, були доведені до автоматизму;  

- деякі люди в звичайних умовах проявляють чудеса володіння 

різними прийомами самооборони, але в екстремальній ситуації раптом, 

зовсім забувають про них;  

- гальмування дій характеризується тим, що екстремальна ситуація 

може викликати стан ступора (заціпеніння);  

- підвищення швидкості виражається в мобілізації усіх ресурсів 

організму на подолання екстремальної ситуації. При цьому 

спостерігається чіткість сприйняття і оцінки того, що відбувається, 

здійснюються адекватні ситуації дії. Ця форма реагування, звичайно ж, 

найбажаніша, проте вона з’являється, як правило, тільки за наявності 

певних навичок і спеціальної підготовки;  



 

 

  

 Щоб діяти адекватно в екстремальній ситуації, постарайтеся 

по можливості дотримуватися наступного плану дій: 

  

- перш, ніж приймати якесь рішення, проаналізуйте ситуацію, в 

якій ви опинилися;  

- спробуйте, наскільки це буде можливо, оцінити людину, 

супротивну вам, звернувши увагу на її фізичні і психічні дані, її 

настрій і можливі особливості в поведінці;  

- приведіть себе в стан, який дозволить вам не лише діяти, але і 

думати;  

- визначте тактику своєї поведінки залежно від усього обсягу 

інформації, що надійшла до вас, і поводьтеся відповідно до неї.  



 

 

  

 Багато хто допускає одну з двох помилок – переоцінює свої 

можливості, або сильно їх занижує. І те, і інше робить вас 

потенційною жертвою.  

 Отже, необхідно уміти розрізняти небезпеки дійсні і уявні, 

правильно оцінювати людей і контролювати себе. Нарешті. Сумна 

порада, але психологічно потрібно бути завжди готовим до 

застосування насильства, що вже саме по собі є ефективним 

засобом захисту. 

 Головне правило – зрозуміти, в яку ситуацію ви потрапили, 

наскільки реальна загроза фізичного насильства, і чи можна її 

уникнути.  

 Ваше сприйняття буде, передусім, залежати від того, де вам 

погрожують. Наприклад, якщо це ваша квартира, пам’ятайте, що 

той, хто погрожує, набагато гірше орієнтується в обстановці, яка 

вам добре знайома.  

 Якщо це приміщення, в якому господарем положення є людина, 

яка вам загрожує, саме по собі незнання обстановки багато в чому 

може сковувати ваші дії. Екстремальна ситуація може по-різному 

сприйматися і на вулиці. У темний час доби будь-яка загроза 

сприймається серйозніше, ніж вдень.  

 



 

 

  

 

 Важлива оцінка кількості людей, які реально вам загрожують. 

Характер взаємовідносин між ними може підказати, хто в групі 

головний, чи уперше ці люди здійснюють напад або вони діють як 

злагоджена злочинна група. При безпосередньому нападі слід 

враховувати власні фізичні можливості.  

 Уникайте миттєво реагувати на напад насильницькими діями, 

особливо якщо злочинці озброєні.  

 У такому разі краще не чинити опір, хоча це і не здається гідним 

виходом з ситуації. Практика показує, що людина, яка зазнала  нападу 

має більше шансів вижити, якщо визнає за злочинцем його перевагу. 

Перш, ніж що-небудь робити, слід зважити свої реальні можливості і 

можливі наслідки. 

 Постарайтеся не допустити паніки. Для цього необхідно змусити себе 

деякий час зберігати спокій, вільно і глибоко дихати. Якщо паніка 

виникла на вулиці, і немає інших загрозливих чинників, спокійно 

поясніть ситуацію і виведіть людей з небезпечного місця.  



Рятування потерпілих з будинків, які горять, та 

під час гасіння пожежі. 

 

O Якщо виникла пожежа – рахунок часу йде на 

секунди.  

O Не панікуйте та остерігайтеся: високої 

температури, задимленості та загазованості, 

обвалу конструкцій будинків і споруд, вибухів 

технологічного обладнання і приладів, падіння 

обгорілих дерев і провалів.  

O Знайте, де знаходяться засоби пожежогасіння, 

та вмійте ними користуватися. 

 

 



Заходи щодо рятування потерпілих з будинків, 
які горять, та під час гасіння пожежі:  

O 1. Перед тим, як увійти в приміщення, що горить, накрийтеся мокрою ковдрою, будь-яким одягом чи 

щільною тканиною. 

O 2. Відкривайте обережно двері в задимлене приміщення, щоб уникнути посилення пожежі від 

великого притоку свіжого повітря. 

O 3. В сильно задимленому приміщенні рухайтесь поповзом або пригинаючись. 

O 4. Для захисту від чадного газу необхідно дихати через зволожену тканину. 

O 5. У першу чергу рятуйте дітей, інвалідів та старих людей. 

O 6. Пам’ятайте, що маленькі діти від страху часто ховаються під ліжко, в шафу та забиваються у куток. 

O 7. Виходити із осередку пожежі необхідно в той бік, звідки віє вітер. 

O 8. Побачивши людину, на якій горить одяг, зваліть її на землю та швидко накиньте будь-яку ковдру чи 

покривало (бажано зволожену) і щільно притисніть до тіла, при необхідності, викличте медичну 

допомогу. 

O 9. Якщо загорівся ваш одяг, падайте на землю і перевертайтесь, щоб збити полум’я, ні в якому разі не 

біжіть - це ще більше роздуває вогонь. 

O 10. Під час гасіння пожежі використовуйте вогнегасники, пожежні гідранти, воду, пісок, землю, 

кошму та інші засоби гасіння вогню. 

O 11. Бензин, гас, органічні масла та розчинники, що загорілися, гасіть тільки за допомогою 

пристосованих видів вогнегасників, засипайте піском або ґрунтом, а якщо осередок пожежі 

невеликий, накрийте його азбестовим чи брезентовим покривалом, зволоженою тканиною чи одягом. 

O 12. Якщо горить електричне обладнання або проводка, вимкніть рубильник або електричні пробки, а 

потім починайте гасити вогонь. 

 



 

Пожежа застала вас у приміщенні: 

 

O 1. Ви прокинулись від шуму пожежі і запаху диму, не сідайте в ліжку, а скотіться з нього 

на підлогу та повзіть під хмарою диму до дверей вашого приміщення, але не відчиняйте 

їх відразу. 

O 2. Обережно доторкніться до дверей тильною стороною долоні, якщо двері не гарячі, то 

обережно відчиніть їх та швидко виходьте, а якщо двері гарячі – не відчиняйте їх, дим та 

полум’я не дозволять вам вийти. 

O 3. Щільно закрийте двері, а всі щілини і отвори заткніть будь-якою тканиною, щоб 

уникнути подальшого проникнення диму та повертайтесь поповзом у глибину 

приміщення і приймайте заходи до порятунку. 

O 4. Присядьте, глибоко вдихніть повітря, розкрийте вікно, висуньтеся та кричіть 

«Допоможіть, пожежа!», а якщо ви не в змозі відкрити вікно – розбийте віконне скло 

твердим предметом та зверніть увагу людей, які можуть викликати пожежну команду. 

O 5. Якщо ви вибрались через двері, зачиніть їх і поповзом пересувайтесь до виходу із 

приміщення (обов’язково зачиніть за собою всі двері). 

O 6. Якщо ви знаходитесь у висотному будинку, не біжіть вниз крізь вогнище, а 

користуйтеся можливістю врятуватися на даху будівлі, використовуйте пожежну драбину. 

Під час пожежі заборонено користуватися ліфтами. 

O У всіх випадках, якщо ви в змозі, викличте пожежну команду (телефон «101»). 

 



 

Ви опинилися в осередку пожежі: 

 
O 1. Не панікуйте та не тікайте від полум’я, що швидко наближається, у протилежний від 

вогню бік, а долайте крайку вогню проти вітру, закривши голову і обличчя одягом. 

O 2. З небезпечної зони, до якої наближається полум’я, виходьте швидко, перпендикулярно 

напряму розповсюдження вогню. 

O 3. Якщо втекти від пожежі неможливо, то вийдіть на відкриту місцевість, ввійдіть у 

водойму або накрийтесь мокрим одягом і дихайте повітрям, що знаходиться низько над 

поверхнею землі - повітря тут менш задимлене, рот і ніс при цьому прикривайте одягом 

чи шматком будь-якої тканини. 

O 4. Гасити полум’я невеликих низових пожеж можна, забиваючи полум’я гілками листяних 

порід дерев, заливаючи водою, закидаючи вологим ґрунтом та затоптуючи ногами, будьте 

обережні в місцях горіння високих дерев, вони можуть завалитися та травмувати вас. 

O 5. Під час гасіння пожежі, не відходьте далеко від доріг та просік, не випускайте з уваги 

інших учасників гасіння пожежі, підтримуйте з ними зв’язок за допомогою голосу. 

O 6. Особливо будьте обережні у місцях торф’яних пожеж, враховуйте, що там можуть 

створюватися глибокі вирви, тому пересувайтеся, по можливості, перевіряючи палицею 

глибину слою, що вигорів. 

O 7. Після виходу із осередку пожежі повідомте місцеву адміністрацію та пожежну службу 

про місце, розміри та характер пожежі. 



 

Дії населення під час сильного задимлення:  

 O - зменшити своє перебування на вулиці, не виходити на відкрите повітря під 

час сильного задимлення; 

O - під час виходу на вулицю використовувати спеціальні маски, краще всього 

підійде складена в п’ять слоїв марля, можна її зволожити; 

O - автомобілістам варто бути особливо уважними! Під час задимлення 

зменшується видимість, сповільнюється реакція; 

O - дома тримайте вікна щільно закритими; 

O - вивішуйте на вікна мокре простирадло, пийте більше води, частіше робіть 

вологе прибирання, приймайте душ;  

O - не палити та не диміти дома додатково; 

O - не перевантажуйтесь фізично; 

O - в часи максимального задимлення будьте уважні з кондиціонерами. Можна 

використовувати тільки такі, які обладнані спеціальними фільтрами; 

O - додаткової уваги потребують люди похилого віку, а також люди, у яких є 

проблеми з здоров’ям, дітям бажано перебувати постійно дома, краще 

вивезти їх в незадимлюємі місця.  

O Дітям потрібно більше давати чистої негазованої води з лимонним соком та 

медом, несолодкі відвари, зелений чай. 

 



 

 

Порядок дій у разі пожежі 

  

 

O негайно повідомити про це телефоном аварійно-рятувальну 
службу (тел. «101»). При цьому необхідно назвати адресу об’єкта, 
вказати кількість поверхів будівлі, місце виникнення пожежі, 
обстановку на пожежі, наявність людей, а також повідомити своє 
прізвище; 

O вжити (по можливості) заходів по евакуації людей, гасіння 
(локалізації) пожежі та збереження матеріальних цінностей; 

O якщо пожежа виникла на підприємстві, повідомити про неї 
керівника чи відповідну компетентну посадову особу та (або) 
чергового об’єкту; 

O у разі необхідності викликати інші аварійні служби (медичну, 
газорятувальну тощо). 

 

 

У разі виникнення пожежі (ознак горіння) кожен 

зобов’язаний: 



Тероризм (від лат. terror –залякування) – це форма 

політичного екстремізму, застосування найжорстокіших  

методів насилля, включаючи 

фізичне знищення людей, для досягнення певних цілей. 

 
 

Тероризм. Загальні правила безпеки при 
загрозі терористичного акту. 

  

Тероризм полягає у свідомому, 
цілеспрямованому застосуванні терору шляхом 
захоплення заручників, підпалів, убивств, тортур, 
залякування населення та органів влади або 
вчинення інших зазіхань на життя чи здоров’я ні 
в чому не винних людей або погрози вчинення 
злочинних дій з метою досягнення злочинних, з 
погляду чинного уряду, цілей. 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D1%80%D1%83%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%BF%D0%B0%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B1%D0%B8%D0%B2%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D1%80%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8_%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%B2%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D1%82%D1%82%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2'%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BB%D0%BE%D1%87%D0%B8%D0%BD


 

 

 

 

Залізничний вокзал м.Краматорськ (57 – загиблих, більше 100 - поранених)  

Ракетний обстріл росії під час евакуації мирного населення 



 

 

 

 

м. Буча. Після терору російських військ. Ідентифікація загиблих 



 

 

 

 

м. Буча. Терор російських військ. 



 

 

 

 

м. Буча. Терор російських військ.  

Урсула фон дер Ляєн:  

"Немає слів, щоб описати жах, який я бачила у Бучі" 

 



 

Дотримуйтесь наступних порад: 

 O до терористичного акту неможливо підготуватися заздалегідь, тому слід бути насторожі 

завжди. Слід проявляти особливу обережність на багатолюдних заходах з тисячами 

учасників, в популярних розважальних закладах, гіпермаркетах;  

O звертайте увагу на підозрілих людей, предмети, на будь-які підозрілі дрібниці, повідомляйте 

про усе підозріле співробітникам правоохоронних органів;  

O ніколи не приймайте від незнайомців пакети і сумки, не залишайте свій багаж без нагляду;  

O у сім’ї має бути план дій в надзвичайних обставинах, в усіх членів сім’ї мають бути записані 

номери телефонів, адреси електронної пошти;  

O необхідно заздалегідь призначити місце, де ви зможете зустрітися з членами вашої сім’ї в 

екстреній ситуації;  

O у разі евакуації візьміть з собою набір предметів першої необхідності та документи;  

O завжди дізнавайтеся, де знаходяться резервні виходи з приміщення;  

O у будинку необхідно зміцнити і опечатати входи в підвали і на горища, встановити домофон, 

звільнити сходові клітини і коридори від предметів, що їх захаращують;  

O треба організувати чергування мешканців вашого будинку, які регулярно обходитимуть 

будівлю, спостерігаючи, чи все в порядку, звертаючи особливу увагу на появу незнайомих 

облич і автомобілів, розвантаження мішків і ящиків;  

O якщо стався вибух, пожежа, землетрус, ніколи не користуйтеся ліфтом;  

O намагайтеся не піддаватися паніці, що б не сталося, пам’ятайте, що паніка може 

спровокувати терористів і прискорити теракт, а також перешкодити владі запобігти злочину 

або зменшити його наслідки.  

 



Як виявити терориста 

 

 

 

Терористи, як правило, діють потайки, намагаючись не 

попадатися на очі ні правоохоронним органам, ні простим 

громадянам.  

Але їх діяльність цілком може здатися незвичайною або 

підозрілою. Якщо ознаки дивної поведінки не знаходять природного 

пояснення, негайно повідомите про це в силові структури.  

Будьте уважні, постарайтеся запам’ятати прикмети цих людей, 

відмінні риси їх осіб, одяг, імена, клички, можливі шрами і 

татуювання, особливості мови і манери поведінки, тематику розмов 

тощо. 

Не намагайтеся їх зупиняти самі, інакше ви можете стати їх 

першою жертвою.  



На що необхідно звертати увагу! 

 

O На підозрілих осіб, як правило непримітних, 

таких, що не виділяються, але дивних.  

O На невеликі групи людей, що зібралися з певною 

метою, можливо агресивно налагоджених.  

O На квартири, що здаються або знімаються, 

підвали, підсобні приміщення, склади, навколо 

яких спостерігається дивна активність.  

O На підозрілі телефонні розмови.  

O У разі, якщо ви помітили підозріле, проявіть 

наполегливість в проясненні ситуації, при 

необхідності залучіть близьких і знайомих, 

сусідів.  

 

 



 

Рекомендації фахівців служб безпеки 

 O Будьте особливо пильними і остерігайтеся людей, одягнених не по сезону. 

Якщо ви бачите літом людину, одягнену в плащ або товсту куртку, будьте 

особливо обережні – під таким одягом терористи найчастіше ховають бомби. 

Краще всього триматися від таких людей чимдалі і привернути до них увагу 

співробітників правоохоронних органів.  

O Остерігайтеся людей з великими сумками, баулами і валізами, особливо, якщо 

вони знаходяться в незвичному місці (наприклад, з баулом в кінотеатрі або на 

святі).  

O Попри те, що ця людина, швидше за все, виявиться туристом або торговцем, 

все ж зайва обережність не зашкодить.  

O Намагайтеся віддалитися на максимальну відстань від тих, хто поводиться 

неадекватно, знервовано, перелякано, озираючись, перевіряючи щось в одязі 

або у багажі.  

O Якщо ви не можете віддалитися від підозрілої людини, стежте за мімікою її 

обличчя. Фахівці повідомляють, що смертник, який готується до теракту, 

зазвичай виглядає надзвичайно зосереджено, губи щільно стислі, або повільно 

рухаються, неначе читаючи молитву.  

O Ні в якому разі не піднімайте забуті речі: сумки, мобільні телефони, гаманці.  

O Ні в якому разі не приймайте від незнайомців ніяких подарунків, не беріть 

речей з проханням передати іншій людині.  

 



Поведінка в натовпі 

 O Терористи часто вибирають для атак місця масового скупчення народу. Окрім 
власне вражаючого чинника терористичного акту, люди гинуть і отримують 
травми ще і в результаті тисняви, що виникла внаслідок паніки. Тому 
необхідно пам’ятати наступні правила поведінки в натовпі:  

O Виберіть найбільш безпечне місце.Воно має бути якнайдалі від середини 
натовпу, трибун, сміттєвих контейнерів, ящиків, залишених пакетів і сумок, 
скляних вітрин, парканів і огорож.  

O У разі виникнення паніки обов’язково зніміть з себе краватку, шарф.  

O При тисняві потрібно звільнити руки від усіх предметів, зігнути їх в ліктях, 
застебнути одяг на усі гудзики.  

O Не можна хапатися за дерева, стовпи, огорожу.  

O Потрібно старатися усіма силами утриматися на ногах.  

O У разі падіння необхідно згорнутися клубком на боці, різко підтягнути ноги, і 
постаратися піднятися по ходу руху натовпу.  

O Не привертайте до себе увагу провокуючими висловлюваннями і 
викрикуванням гасел.  

O Не наближайтеся до агресивно налаштованих осіб і груп осіб.  

O Не втручайтеся в сутички, що відбуваються.  

O Постарайтеся покинути натовп.  

 

 



 

Якщо ви стали заручником 

Як поводитися при захопленні  

в заручники 

 
 

O На жаль, ніхто з нас не захищений від ситуації, коли ми можемо опинитися в 
заручниках у терористів. Але все таки є декілька універсальних правил.  

O Постарайтеся дотримуватися спокою і не показувати свого страху. Не чиніть 
терористам опору, не намагайтеся вступати з ними у бесіду, не прагніть 
розжалобити їх або відрадити від виконання наміченого ними плану. 
Виконуйте їх вимоги і не реагуйте на їх дії відносно інших заручників.  

O Не порушуйте встановлених терористами правил, щоб не спровокувати 
погіршення умов вашого утримання. Не слід, наприклад, пробувати 
зв’язатися з рідними або правоохоронними органами. Якщо про це стане 
відомо вашим викрадачам, вони сприймуть це як непокору і, як мінімум, 
зроблять режим вашого утримання жорсткішим.  

O Може настати такий момент, коли турбота про стан власного духу і тіла 
стане здаватися вам безглуздою.  

O Проте, в такій ситуації дуже важливо не забувати про особисту гігієну, 
робити фізичні вправи. Не можна дозволяти собі зосереджуватися на 
переживаннях.  

 



O Способів відволіктися існує немало: намагайтеся придумати собі яку-
небудь гру, згадувати напівзабуті вірші, анекдоти тощо. Для вірян 
великою підмогою є молитва.  

O Перебування в заручниках завдає психічної травми навіть дуже 
стійким людям. Звільнених нерідко обтяжують відчуття провини і 
сорому, втрата самоповаги, різного роду страхи.  

O Пам’ятайте, що це нормальна для колишніх заручників реакція. Для 
повернення до нормального життя потрібно досить тривалий період.  

O Заручники, зазвичай, знаходяться в умовах різкого обмеження свободи 
переміщення і відсутності засобів зв’язку.  

O Вони не мають в розпорядженні інформації про те, що відбувається у 
зовнішньому світі, як розвиваються події навколо захоплення. Це 
ускладнює ухвалення рішень.  

O Якщо заручникові дозволили вступити в контакт з рідними, слід 
заспокоїти близьких і попросити прикласти максимум зусиль для 
звільнення. Також при розмові з родичами потрібно пояснити, якщо ви 
маєте таку інформацію, які вимоги викрадачів.  

 

 



Рекомендації до дій при захопленні 

 
 

O Тільки у момент захоплення заручників є реальна можливість утекти з місця події.  

O Налаштуйтеся психологічно, що вмить вас не звільнять, але пам’ятаєте, що 

звільнять вас обов’язково.  

O Ні в якому разі не можна кричати, висловлювати своє обурення.  

O Якщо почався штурм, необхідно впасти на підлогу і закрити голову руками, 

намагайтеся при цьому зайняти позицію чимдалі від вікон і дверних отворів.  

O Тримайтеся чимдалі від терористів, тому що при штурмі по них стрілятимуть 

снайпери.  

O Якщо ви отримали поранення, головне – постаратися зупинити кровотечу, 

перев’язавши рану. Надайте допомогу тому, хто поруч, але в скрутнішому 

становищі.  

O Не слід брати в руки зброю, щоб вас не переплутали з терористами.  

O Не намагайтеся самостійно учинити опір терористам.  

O Якщо на вас повісили бомбу, треба без паніки голосом або рухом руки дати 

зрозуміти про це співробітникам спецслужб.  

O Фіксуйте в пам’яті усі події, які супроводжують захоплення. Ця інформація буде 

дуже важлива для правоохоронних органів.  

 

Коли відбувається захоплення заручників слід пам’ятати, що:  



O У разі, якщо ви дізналися про захоплення близької людини, негайно телефонуйте в міліцію. До 

звільнення заручників підходять дуже серйозно, залучаючи професіоналів з МВС з їх 

унікальними технічними засобами. Попередня підготовка до операції триває від декількох 

годин до декількох днів. Це залежить від тієї швидкості, з якою бандити висувають свої 

вимоги, і від родичів жертви – наскільки швидко вони звернуться в міліцію і як поведуться 

надалі 

 

  

O Справа ускладнюється, якщо родичі самостійно намагаються відкупитися від бандитів або 

ведуть «подвійну гру».  

 

O Коли шантажисти висунуть які-небудь вимоги, передусім, переконайтеся, що заручник живий і 

неушкоджений. Побачитися із захопленим вам навряд чи дозволять, але поговорити з ним по 

телефону необхідно. При цьому злочинцям потрібно твердо дати зрозуміти, що ні про які 

переговори не може йтися, поки ви не переговорите з родичем. Під час розмови необхідно 

переконатися, що на іншому кінці дроту дійсно та людина, про яку йде мова.  

 

Якщо в заручниках ваш родич 



 

O Можливо, зв’язок буде неякісним, але вам треба отримати інформацію від того, з ким 

ви говорите, яка доведе, що це дійсно ваш близький. Це також важливо, щоб 

переконатися, що ви розмовляєте з людиною, а не з магнітофонним записом. 

Пам’ятайте, що під час бесіди не можна навіть натяками намагатися отримати 

інформацію про того, хто захопив родича, і де його тримають. Ця непотрібна 

цікавість може коштувати заручникові життя. 

  

O Дуже важливий психологічний аспект вашої розмови. Вам потрібно заспокоїти 

заручника, пообіцявши зробити усі можливі заходи, щоб звільнити його в найкоротші 

терміни. Поцікавтеся, як з ним поводяться, чи все в порядку з його здоров’ям. 

Переконайте родича в тому, що не варто робити самостійних активних дій, щоб не 

загострити ситуацію. 

  

O Після того, як ви переконалися в тому, що говорите дійсно зі своїм близьким, уважно 

вислухайте вимоги загарбників. Незалежно від того, якими будуть ці вимоги, 

постарайтеся попросити про тимчасове відстрочення. Мотивуйте це прохання, 

наприклад, відсутністю на даний момент фінансових коштів або можливості 

виконати платіж. Якщо переговори йдуть при особистій зустрічі, попросіть 

повторити її, якщо по телефону - передзвонити. Врахуйте, що отримане вами 

відстрочення буде зовсім незначним.  

 

Якщо в заручниках ваш родич 



 

O За цей час вам слід терміново вирішити, що робити: або виконати умови шантажистів, або 

звертатися в правоохоронні органи.  

O Якщо ви наважилися звернутися по допомогу до фахівців, необхідно робити це відразу, 

оскільки і розробка плану операції, і узгодження ваших дій із спецслужбами, і підготовка 

групи захоплення потребує часу. Краще всього повідомити спецслужбам по телефону, 

оскільки злочинці можуть в цей час спостерігати за вами. Проте для страховки 

використайте не той телефон, на який вам дзвонили шантажисти.  

O Морально приготуйтеся, що при повторному дзвінку загарбники можуть заявити вам, про 

впевненість  в тому, що ви звертались в правоохоронні органи по допомогу. Найчастіше 

злочинці лише намагаються узяти вас на переляк і змусити відмовитися від звільнення 

вашого близького за допомогою спецслужб. В цьому випадку відповідати "не дзвонили" 

потрібно чітко і ясно, щоб у загарбників не було і тіні сумніву відносно щирості вашої 

відповіді.  

O При залученні до операції спецслужб виконуйте їх вказівки, намагайтеся мінімально 

проявляти ініціативу. Дійте за розробленою і затвердженою схемою. І намагайтеся 

виторгувати додатковий час. Він дозволить якісніше підготуватися до звільнення 

заручника. Якщо ви вимушені зустрітися із злочинцями, щоб передати їм те, що вони 

вимагають, заручіться гарантією, що заручникові нічого не загрожуватиме. Часто, 

отримавши потрібне, терористи розправляються із заручником, щоб той не видав їх.  

O Краще всього, щоб під час передачі обіцяного терористам, ви змогли переконатися, що 

заручник вже доставлений у безпечне місце і йому нічого не загрожує. В крайньому 

випадку, це має бути взаємообмін. Зрозуміло, що саме викрадачі володіють ініціативою, 

проте ваша тверда поведінка в цьому питанні тільки підвищить шанси на те, що ситуація 

вирішиться благополучно. Як тільки ви передали потрібне шантажистам, постарайтеся 

якнайскоріше утекти з місця зустрічі і відірватися від злочинців.  

 



O Людина, що опинилася в заручниках, спочатку не може повірити в те, що це сталося. Подія 

здається йому поганим сном, проте, незважаючи на це, треба відразу  суворо 

дотримуватися правил, які дозволять вам зберегти життя і здоров’я, – і своє, і оточуючих 

  

O Під час захоплення важливо не втратити розум. У деяких заручників може виникнути 

некерована реакція протесту проти здійснюваного насильства. У такому разі людина 

намагається бігти, навіть коли це безглуздо, кидається на терористів, бореться, намагається 

вихопити у бойовиків зброю. Заручника, що збунтувався, терористи, як правило, вбивають, 

навіть якщо не планували вбивств і розраховували тільки шантажувати владу. 

  

O Після першого такого вбивства ситуація міняється. Провина терористів перед законом 

зросла – вони вже почувають себе приреченими і стають жорстокими. У свою чергу 

заручники, побачивши свою цілком вірогідну долю, отримують найсильнішу психічну 

травму. Їх психіку починає руйнувати жах.  

 

Психологія заручника 



O У разі, якщо ви вже захоплені, і можливість бігти, яка, як правило, є тільки в перший 

момент, пропала, не треба проявляти ніякої активності. Терористи, як правило, 

знаходяться в стані найсильнішого стресу. Нерідко багато хто з них уперше опиняється в 

такій ситуації, їх нервова система перенапружена, а психіка працює на межі. Вони теж 

бояться, і їх страх виливається в агресію.  

O Активна поведінка заручників може злякати терористів, і у відповідь вони проявлять 

жорстокість. Чим менше у них страху, тим менше буде і агресії. На кожен значний рух, 

який ви збираєтеся зробити, слід просити дозволу. Якщо хтось із заручників, навіть з 

кращих мотивів, проявляє активність, його необхідно заспокоїти, утримувати, не давати 

кричати і лаятися.  

O З перших днів у заручників починається процес адаптації – пристосування до абсолютно 

ненормальних умов існування. Проте дається це ціною психологічних і тілесних 

ушкоджень. Швидко притупляється гострота відчуттів і переживань, таким чином, 

психіка захищає себе. Те, що обурювало або приводило у відчай, сприймається, як 

повсякденність. Головне при цьому – остаточно не втратити людське обличчя. Як 

утриматися?  

 

Психологія заручника 



O Багато експертів відмічають, що ті нещасні люди, з якими в заручниках опинилися їх 

діти, як правило, виявляються позбавлені від розпаду  і втрати людської особистості. По 

можливості не замикайтеся в собі, постарайтеся придивитися до інших людей, з’ясувати, 

чи не потрібна комусь допомога. Навіть дрібниця – розуміючий погляд, слово підтримки 

– сприятиме тому, що між вами виникне контакт. Якщо людина відчуває підтримку, і їй , і 

усім, хто поряд з нею, стає краще. Це перший крок до вашого порятунку.  

 

O Зверніть увагу на людей, які впали в ступор: не намагайтеся вивести їх з цього стану – 

краще, якщо буде можливість, нагодувати їх, напоїти, допомогти влаштуватися зручніше. 

  

O Проте, заручникам, як правило, не вдасться уникнути апатії і агресивності, що 

виникають у них досить скоро. Якщо умови утримання суворі, то вже через кілька годин 

хтось із заручників починає злісно лаятися з сусідами, іноді навіть зі своїми близькими. 

Така агресія допомагає знімати емоційне перенапруження, але в той же час виснажує 

людину.  

 

Психологія заручника 



O Апатія – це теж спосіб відмежуватися від страху і відчаю. Але і апатія нерідко 

уривається спалахами безпорадної агресивності. Повністю цього не уникнути.  

 

O Проте, можна і необхідно уникати пробудження садизму –прагнення в «праведному 

гніві» покарати кого-небудь слабкого, безглуздого, того, хто захворів з власної вини, або 

хто робить щось не те  чи не так 

  

O Остерігайтеся приєднуватися до проявів садизму своєрідних лідерів, які можуть 

виділитися з числа заручників, – психологічні наслідки цього можуть переслідувати вас 

довгі роки.  

Психологія заручника 



O Заручники іноді можуть зробити ще одну серйозну помилку. У свідомості людини може 

виникнути уявлення, що все не так жахливо, і потрібно тільки, з одного боку, зрозуміти 

терористів, а з іншої – сльозами пробудити в них співчуття.  

 

O Проте це шкідлива ілюзія. Симпатії до терористів можуть стати вашим першим кроком до 

зради по відношенню до інших заручників і втрати особистості. Не думайте, що хоч на 

хвилину бойовики при цьому стануть сприймати вас якось по-новому. Ситуація, в якій ви 

опинитеся, стане, за великим рахунком, ще жахливішою.  

 

O Постійна загроза життю і усвідомлення своєї безпорадності можуть привести до розвитку 

і інших явищ. Може здаватися, що ви чуєте звуки штурму, що начебто почався, голоси 

відсутніх людей, бачите щось дивне в темряві. Проте це не ознака божевілля, а розлад, 

який пройде не пізніше ніж через два тижні після звільнення.  

 

Психологія заручника 



O Як відмічають фахівці, іноді не лише люди, що побували в 
заручниках, але і свідки терористичних атак потребують допомоги 
психологів. Щоб полегшити повернення до нормального життя і 
перших, і других, їх родичам і знайомим рекомендується 
дотримуватися наступних правил.  

O Не можна робити вигляд, що нічого не сталося, але не слід і 
докучати розпитуваннями.  

O Не слід намагатися швидко перевести увагу потерпілого на щось 
інше. Людина повинна усвідомлювати, що з нею дійсно щось 
сталося, повинна виразити свою реакцію.  

O Навіть, якщо людина говорить, що вона у повному порядку, це 
може означати, що невирішена психологічна проблема 
поглиблюється і потім обов’язково проявиться знову.  

O Не заважайте людині «виговориться». Не треба її зупиняти, навіть 
якщо вона знову і знову розповідає свою історію по черзі усім 
членам сім’ї і знайомим.  

O Під час розповіді заохочуйте вираження почуттів. Якщо оповідач 
починає плакати – не зупиняйте його, дайте виплакатися. При 
цьому краще обійняти людину, дати їй фізично відчути, що поряд 
з нею – близькі люди.  

O Чоловіки в таких випадках часто виражають свою реакцію у 
вигляді гніву. Не заважайте виплеснути цей гнів. У такому разі 
дуже корисно, якщо людина жестикулює, тупає, або б’є кулаками 
подушку.  

O Не можна надовго залишати потерпілого одного, дозволяючи йому 
замикатися в собі.  

Після звільнення 



 
Правила поведінки в ЗЗСО при 

 виникненні  надзвичайної  ситуації 

 

 

Почувши тривогу, учні встають біля своїх парт і за вказівкою учителя залишають по одному 
класну кімнату і йдуть розміреним кроком до місця зібрання, завершує ходу учитель 
із класним журналом. 

 
Діти із одного класу йдуть униз сходами (по одному) тільки з одного боку, залишаючи зліва 

прохід для рятувальних команд. Забороняється бігти і обганяти один одного. 
 
Усі хто не був присутнім у класі під час сигналу тривоги (був в учительській, коридорі, 

туалеті і т.п.) повинен негайно йти на місце зібрання і приєднатися до свого класу. 
 
За необхідності організувати пошук людей, яких не виявили на місці зібрання. 
 
Нікому не дозволяється повертатися в будівлю (за одягом, грошима, коштовними речами) 

поки не буде дозволено директором ЗЗСО. 
 
На місці зібрання кожен клас займає суворо визначене місце і перебуває там, не 

розіходячись. 
Серед усіх евакуйованих, що зібралися у пункті збору, проводять перекличку (за класним 

журналом) щоб з’ясувати, чи всі евакуювались зі школи. 
 

 
 

РОЗМОВИ І СМІХ ПІД ЧАС ЕВАКУАЦІЇ ПОВИННІ БУТИ ЗАБОРОНЕННІ  
(щоб було чути необхідні вказівки).  

 
 
 
 
 
 
 
 



Медичне забезпечення 

O Медичне забезпечення організовується та здійснюється для збереження здоров'я і 

працездатності особового складу невоєнізованих формувань, своєчасного надання 

медичної допомоги пораненим і хворим, їх евакуація, лікування та найшвидше 

повернення до лав діючих, а також для попередження виникнення інфекційних 

захворювань серед особового складу формувань. 

 

 

O Медичне забезпечення передбачає: лікувально-профілактичні; санітарно- гігієнічні; 

протиепідемічні і лікувально-евакуаційні заходи. Ці заходи проводяться медичною 

службою цивільного захисту об'єкта на усіх етапах дій формувань. 

 

 

O Медичний пункт при проведенні РіНР розгортається безпосередньо на ділянці (об'єкті) 

робіт невоєнізованого формування, на місці, яке зручне для перенесення ураженого 

особового складу на транспорт, і забезпечує його захист в умовах надзвичайних ситуацій. 

 



Заходи безпеки при проведенні рятувальних та 

інших невідкладних робіт. 

O Попередження травматизму при виконанні аварійно-рятувальних робіт у осередках ураження і зонах 

зараження - головна проблема, яка потребує підвищеної уваги всього керівного і командно-керівного складу 

сил ЦЗ. Найчастіше небезпека травмування особового складу сил ЦЗ виникає там, де порушується трудова 

дисципліна, здійснюються неправильні прийоми в роботі, допускаються різні відхилення від нормальних умов 

праці і недотримання вимог норм і правил охорони праці. 

O Безпека виконання аварійно-пошукових робіт залежить від правильної організації робіт на місці виконання 

аварійно-рятувальних робіт, організації робочих місць особового складу сил ЦЗ, наявності необхідних засобів 

і пристосувань для виконання призначеного виду робіт. 

O У системі заходів щодо поліпшення умов праці особового складу сил ЦЗ велике значення має ефективне 

використання засобів індивідуального захисту і запобіжних пристосувань у тих випадках, коли іншими 

засобами неможливо попередити виникнення нещасних випадків і професійних захворювань. 

O До обов’язків керівного і командно-керівного складу сил ЦЗ з питань охорони праці особового складу входять: 

        - дотримання правил охорони праці, виконання заходів з техніки безпеки і виробничої санітарії;  

        - забезпечення особового складу сил ЦЗ засобами індивідуального захисту органів дихання, шкіри та 

медичними засобами, спеціальним одягом і взуттям;  

        - проведення інструктажів і навчання особового складу сил ЦЗ правилам безпеки при виконанні аварійно-

рятувальних робіт в НС;  

        - забезпечення місць виконання аварійно-рятувальних робіт попереджувальними підписами, плакатами тощо;  

        - організація навчання і щорічна перевірка знань особовим складом сил ЦЗ правил і норм охорони праці при 

проведенні аварійно-рятувальних робіт;  

        - проведення медичних оглядів особового складу сил ЦЗ, який буде зайня-тий на роботах з підвищеною 

небезпекою і шкідливими умовами праці;  

        - розслідування всіх нещасних випадків при проведенні аварійно-рятувальних робіт, їх облік та аналіз.  

 



Загальне керівництво 
O Загальне керівництво з техніки безпеки і виробничої санітарії, а також 

відповідальність за її стан покладається на керівників формувань цивільної 

оборони та їх вищестоящих органів управління. 

O При виконанні різних видів аварійно-рятувальних робіт в осередках ураження та 

зонах зараження в силі залишаються вимоги державних стандартів з техніки 

безпеки і виконання робіт v різних галузях народного господарства (ДСТів), 

галузевих стандартів, галузевих і об’єктових правил та інструкцій з техніки 

безпеки в окремих галузях і виробництвах, а також вимоги контрактів, які 

заключаються з рятівниками, статутів і положень про сили цивільної оборони, 

наказів начальників цивільної оборони територій та суб’єктів господарської 

діяльності. 

O При проведенні інструктажу особового складу формувань ЦЗ висвітлюються 

питання охорони праці на робочому місці, організація місця проведення робіт, 

штучного освітлення, безпечного розташування машин і механізмів, позначення 

місць розміщення технологічних, енергетичних і комунальних комунікацій, 

улаштування тимчасових комунікацій, складів і шляхів, визначення зон 

потенційно діючих небезпечних факторів, санітарно-побутового обслуговування, 

питання безпечної організації роботи автотранспорту та інших машин і 

механізмів, проведення навантажувальних і розвантажувальних робіт тощо. 

 

 



Загальне керівництво 
При виконанні аварійно-рятувальних робіт особовому складу сил ЦЗ необхідно 

враховувати: 

      - ступінь вибухо- та пожежонебезпечних параметрів речовин і матеріалів; 

наявність засобів пожежегасіння, у тому числі протипожежного водопроводу; 

наявність систем пожежної сигналізації;  

      - ступені вогнестійкості головних будівельних конструкцій і межі 

розповсюдження вогню по цим конструкціям;  

      - заходи щодо обмеження розповсюдження вогню; захист від вибухів будинків і 

споруд.  

  

Найбільшу небезпеку для особового складу сил ЦЗ при вибухах (пожежах) 

складають: 

                       - склади аварійно хімічно небезпечних речовин та установки з їх 

використання; 

                       -  склади балонів для горючих газів; склади легкозаймистих і горючих 

рідин;  

                      будинки насосних і компресорних станцій з перекачування горючих 

газів і рідин;  

                      цехи фабрик штучного волокна і синтетичного каучуку тощо. 



 

 

 

 

O Особливу увагу необхідно приділяти особовому складу формувань на безпечне проведення 

робіт при відкопуванні і відкритті завалених будинків, підвалів і сховищ; поданні повітря у 

завалені підвали і сховища; знаходженні і рятуванні людей; аварійно-рятувальних роботах на 

комунальних і енергетичних мережах; роботах у районах стихійного лиха (великі лісові і 

торф’яні пожежі, повені з катастрофічним затопленням населених пунктів, землетрусах 

тощо); роботах у зонах радіаційного (хімічного) забруднення (зараження). 

 

O Руйнування і пожежі на об'єктах, пошкодження мереж комунально-енергетичного 

господарства, можливі зараження сильнодіючими отруйними речовинами викличуть 

необхідність суворо дотримуватися заходів безпеки та правил поведінки в зонах зараження. 

 



Основні принципи щодо захисту населення.  
               Повідомлення про загрозу і виникнення надзвичайних ситуацій та постійного 

його інформування про наявну обстановку.  

               Навчання населення вмінню застосовувати засоби індивідуального захисту і 

діяти у надзвичайних ситуаціях. 

               Укриття людей у сховищах, медичний, радіаційний та хімічний захист, 

евакуація населення з небезпечних районів.  

               Спостереження та контроль за ураженістю навколишнього середовища, 

продуктів харчування та води радіоактивними, отруйними, сильнодіючими 

отруйними речовинами та біологічними препаратами.  

 

O Порядок дій в умовах особливого періоду,  під час артилерійського обстрілу, у 

натовпі, у разі виявленні підозрілого предмету. 

O Надання екстреної психологічної допомоги (самодопомоги) при перебуванні в 

екстрених ситуаціях 

O Складання та вміст тривожної валізи на випадок термінової евакуації або 

переходу до захисних споруд (підвалів, погребів тощо). 

O Види терористичних проявів та способи дій терористів. Захист від 

терористичних проявів та дії населення  в умовах надзвичайних ситуацій, 

пов’язаних з  можливими терористичними проявами 

 



Засоби індивідуального захисту 

органів дихання (ЗІЗОД) 

Фільтруючі:  

O протиаерозольні 

O протигазові 

O протигазовоаерозоль

ні (комбіновані) 

 

Ізолюючі:  

O шлангові 

O автономні 

дихальні апарати  



Протиаерозольні ЗІЗОД 

Респіратор  У-2КМ  
Респіратор Ф-62Ш 

 із змінним фільтром  



Протигазові ЗІЗОД 

Респіратор протигазовий 

КР СОРБІ РПГ - 01 

Респіратор газозахисний 

РПГ - 67 



Протигази 

Протигази промислові  

з фільтрами ДОТ 

Протигази цивільні  

 ГП – 7 ВМ 



Ізолюючі дихальні апарати 

Киснево-ізолюючий протигаз  

КІП - 8 

Ізолюючий протигаз  

ІП – 5 



Засоби захисту шкіри 

Комплект ізолюючий хімічний КІХ 

– 4(5) 

Костюм хімзахисту 

Корунд - 2 



Засоби захисту дітей 

КЗД - 6 

КЗД – 1.5 

ПДФ-2Д 



 
 

НАЙПРОСТІШІ 

 (ПІДРУЧНІ) ЗІЗ ОРГАНІВ ДИХАННЯ ТА ШКІРИ 



Використання для захисту органів 

дихання шарфу 



Нейтралізуючі розчини  
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Шановні колеги! 

Для зворотного зв’язку та отримання 

консультації прошу надсилати 

інформацію на електронну адресу: 

nova_gromada@ukr.net 


